

# நாடுநாடு

The 'Nam Nadu' — A Tamil Daily  
The Official Organ of the D. M. K.

சென்னை: இரா.செழியன் எம்.ஏ. எம்.பி

மலர்: 16 | சென்னை: புரட்சி 25 (11—10—68) வெள்ளி ✨ வெளியூர்: புரட்சி 26 (12—10—68) சனி | இது: 96

கமுக ஆட்சிக்கு நற்சான்று!

உதகை, அக் 11—  
“கங்கிரசு அரளிள் நல்ல கொள்வகைத் திரு. கமுக அரசு செயல்படுத்திவருகிறது.  
“கங்கிரிள் நல்ல கொள்கை கனத் திரு. கமுக அரசு மாற்றியிருக்கிறது— ஒதுக்கீட்டில்லை.  
“திரு. கமுக அரசு நல்ல அரசாட்சியும்  
என்று நாடாளுமன்ற காங்கிரசுக் கட்சி உடையாளம் போடும் திறமையுடன் எந்தக் குழு உறுப்பினரான ஆர்.பி. சிங்கா கதி யுள்ளார்.

## காந்தி வழியில் அண்ணா ஆட்சி

### 120 இடங்களுக்கு 395 பேர்

34 இடங்களில் நேரடிப் போட்டி காங்கிரசு ஒருபுறம் -- கமுகத் தொழிலாளர்களின் கட்சிகள் மறுபுறம்

சென்னை மாநகராட்சித் தேர்தல் --- இறுதி நிலவரம்  
சென்னை, அக். 11  
சென்னை மாநகராட்சித் தேர்தலில், வேட்பு மனுக்களைத் திருப்பப் பெறுவதற்கு இறுதி நாளான நேற்று மொத்தம் 112 பேர், தங்கள் வேட்பு மனுக்களைத் திருப்பப் பெற்றுள்ளனர்; எனவே, 120 இடங்களுக்கு 395 பேர் போட்டியிடுகின்றனர் என்பதுதான் இன்றைய நிலவரமாக இருக்கிறது. (முதலில் 507 பேர், வேட்பு மனுத் தாக்கல் செய்திருந்தனர்.)  
மொத்தம் 34 இடங்களில் நேரடிப் போட்டி நடக்கும்; இதில், திரு. கமுகமும் -- காங்கிரசும் 30 இடங்களில் நேரடிப் போட்டியிடுகின்றனர்.

69-வது வட்டத்தில் மட்டும் 8 பேர் போட்டியிடுகின்றனர்; அதிக எண்ணிக்கையில் போட்டியிடும் வட்டம் இது ஒன்றுதான்.

கட்சிவாரியாகப் போட்டியிடும் வேட்பாளர்கள் எண்ணிக்கை	
வகுப்பு: 1—	
காங்கிரசு	120
தி. மு. சமுகம்	86
சுதந்திர	7
முஸ்லிம் லீக்	7
உழைப்பாளர் கட்சி	2
தமிழகக் கமுகம்	2
கம்யூனிஸ்டு (ஸ்டூ)	2
கம்யூனிஸ்டு (இடது)	2
சுயேச்சைகள்	115

காலை 8 மணி முதல் மாலை 5 மணி வரை இடைவிடாமல் வாக்குப் பதிவு நடக்கும்; இடைவேளை ஒயவு இராது.  
மொத்தம் 12 தேர்தல் அதிகாரிகள் இருப்பர். ஒவ்வொரு தேர்தல் அதிகாரியின் கீழும் ஒரு டெபியக் கலெக்டரும், ஒரு தாசித்தாரும் இருப்பார்கள். வரும் புகார்கள் ஏற்றுத்தரக்கூடியதாக தேர்தல் அதிகாரியும் தனது அலுவலகத்தில் இருக்கும் தேர்தல்கொள்கைப் பட்டிகளுடன், டெபியக் கலெக்டரும் தாசித்தாரும் இடைவிடாமல் ஒருசேர்

சர்வக்ஷணப் போய்ப் பார்த்துக் கொண்டிருப்பார்கள்; தத்தம் வட்டங்களில் உள்ள ஒவ்வொரு வாக்குச் சாலையையும் அராமலி ரேர்த்துக்கு ஒருமுறை போய்ப் பார்ப்பார்கள்; ஆங்காங்கு தெரிவிக்கப்படும் புகார்கள் உடனடிக்குடனே கவனித்து முடிவெடுக்க இவர்களுக்கு அதிகாரம் தரப்பட்டிருக்கிறது. இதைத் தவிர மாநகராட்சி ஆணையரும், ரெவின்யூ அதிகாரியும், தேர்தல் பணிகளைக் கவனிக்கும் தனி டெபியக் கலெக்டரும் தேர்தலன்று புகார்கள் கவனிப்பதற்காக மாநகராட்சி அலுவலகத்திலேயே இருப்பார்.

மாநகராட்சி அலுவலகத்தில் புகார்கள் கவனிப்பதற்காகத் தனிபாகச் சிப்பந்திகள் இருப்பர்; மேற்கூறிய 3 அதிகாரிகளின் யாருக்காவது புகார்களைத் திட்டிட்டுக் கொடுக்க 15 நிமிடத்துக்குள்ளும், அந்தத் திட்டங்களுக்குப் போய்க் கவனிப்பதற்காக இருதச் சிப்பந்திகள் அனுப்பிவைக்கப்படும்.

### வாக்கு எண்ணிக்கை

“மறுபாளே அதாவது, அக் 26-பு 25-ல் தேதி—12 இடங்களில் வாக்குகள் எண்ணப்படும்; 120 இடங்களில் சம்பந்தமாகக் கொண்டிருக்கிற வேட்பு மனுக்கள் அறிவித்து முடிவும் என்று வாக்குகள் எண்ணப்படும்” என, மாநகராட்சி ஆணையர் கூறினார்.  
வாக்குகள் எண்ணும் இடம் ஒவ்வொன்றிலும், முடிவுகள், போர் 25-ளில் அறிவிக்கப்படும்; ஒவ்வொருகிழலும் அறிவிப்புகள் இருக்கின்றன.

### காந்தியின் ஆதீமா வாழ்த்திக்கொண்டேயிருக்கும்

தி.மு. கமுக அரசுக்கு செக்சுவீனர் பாராட்டு

காஞ்சிபுரம், அக். 11—  
“சுதந்திரம் அடைந்து 20 ஆண்டுகள் ஆகியும், இன்றும் ஏழைகள் ஏழ்மையுடன் போராடிக்கொண்டு இருக்கிறார்கள்; குடிநீர் கிடைக்காத கிராமங்கள் ஆயிரக்கணக்கில் உள்ளன; இதற்காக நான் மிகவும் வருந்துகிறேன்.

“காந்தியின் திட்டங்கள் பல உள்ளன; அவற்றை கிறைவேற்றுவதற்கு, அரசியல் வேறுபாடுகளை ஒழித்துவிட்டு, நாம் பாடுபட வேண்டும்; அதற்காக உறுதி எடுத்துக்கொள்வோம்.

“நாட்டில் சமுதாய -- பொருளாதார உயர்வு காண்பதற்கு காந்தி விருப்பினர்; அதற்குக் கலப்பத் திருமணத்தையும், குடிசைத் தொழிலையும் ஊக்குவித்தார்; அவற்றுக்காகப் பாடுபட்டார். அந்தத் திட்டங்களைத் தமிழக அரசு, நாடாளுமன்றில் கடைப்பிடித்து வருகிறது. கலப்பத் திருமணங்களைத் தமிழக அரசு ஊக்குவிப்பது பெருமைக்குரிய ஒன்றாகும்.

“காந்தியின் மற்றொரு திட்டமான மதுவிலக்குக் கொள்கையைத் தமிழக அரசு உறுதிப்படுத்தி செயல்படுத்துகிறது; இதற்காகத் தமிழக அரசு பாராட்டுகிறேன்.

“மதுவிலக்குக் கொள்கையில் உறுதியுடன் இருப்பது என்பது பெரிய காரியம். இதற்காகத் தமிழக அரசு காந்தியின் ஆதீமா வாழ்த்திக்கொண்டே இருக்கின்றோம். இவ்வாறு மதுவில உணவு அமைச்சர் செக்சுவீனரார் அவர்கள், காஞ்சிபுரம் காந்தி மன்றத்தில் கூடத் ஒரு வார காலமாக நடைபெற்றுக்கொண்ட காந்தி நூற்றாண்டு விழாவினை கடைசி நாள் அன்று கலந்துகொண்டு பேசுகையில் கூட்டிக்காட்டி விளக்கினார்.

### வாக்குச் சாவுகள்

120 வட்டங்களிலும் மொத்தம் 1,338 வாக்குச் சாவுகள் அமைக்கப்படும். 10 வட்டங்கள் அடங்கியுள்ள சைதாப் பேட்டை தொகுதியில்தான் அதிகமான வாக்குச் சாவுகள் (அதாவது 144) இருக்கும்; பார்ட்டிவெத் தொகுதியில்தான் குறைந்த அளவு வாக்குச் சாவுகள் (அதாவது 83) இருக்கும்.

ஒவ்வொரு தொகுதியிலும் எத்தனை வாக்குச் சாவுகள் அமைக்கப்படும் என்ற விவரம்:—

வண்ணாரப்பேட்டை	107
துறைமுகம்	97
பேசின் பிரிட்டி	128
பார்ட்டிவெத்	83
பேரம்பூர்	124
புரணவாக்கம்	117
எழும்பூர்	110
திருவல்லிக்கேணி	101
பயம்பலூர்	102
தினகராய நகர்	118
சைதாப்பேட்டை	144
ஆயிரப்பாளையம்	102

### தேர்தல் ஏற்பாடுகள்

அக் 26-பு 27-ம் நாள் நாடாளுமன்ற தேர்தலில், வாக்குப் பதிவுகள் ஒயங்கூர் நாடாளுமன்றக் காள் ஏற்பாடுகள், இறுதியாக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

## டில்லியின் மிரட்டலுக்கு அஞ்சோம்!

### நாங்கரும் மக்களும் தேர்தெடுக்கப்பட்டவர்களும்

மத்திய அரசின் நடவடிக்கை மத்திய அரசின் மிரட்டலுக்கு முரணானதாகும்

கள்ளிக் கோட்டை, அக். 11  
“கோள அரசைப் பதவிலிலிருந்து விலக்குவதற்காக, ‘மத்திய நிர்வாகப் பேரவை அனுப்புவோம்; அல்லது இராணுவத்தை அனுப்புவோம்’ என்று பயமுறுத்துவாலோ ‘அரசியல் அமைப்புச் சட்டத்தின் 356-வது விதியைப் பயன்படுத்துவோம்’ என்ற மூலமும் மிரட்டுதலாலோ கோள அரசு அஞ்சும்!” என்ற துறைமுகச் சரணுக்கு முரணானதாகும். அவர் மேலும் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதுதான்:—

“நாங்கள் சமூகமன்றையின் ஆட்சி நடத்தக்கொண்டிருப்பதாக யாரிடமும் வாக்குறுதிக்கொடுக்கவில்லை!  
தாங்கள் மக்களால் தேர்தெடுக்கப்பட்டவர்கள்” என்று மத்திய அரசின் சொல்லுகின்றனாம்; நாங்கள் மக்களால் தேர்தெடுக்கப்பட்டவர்கள்

என்றும்; எங்களுக்குள் சில உரிமைகள் உண்டு; மற்றவர்கள் அந்த உரிமைகளில் தலையிடுவதை அனுமதிக்காது” என்றும்.

மத்திய அரசு ஊழியர் வேலை நிறுத்தத்தின்போது கோள அரசு நடந்துகொண்ட விதத்தைப் பற்றிப் புகார்கள் கூறினார்.

படுகின்றன. நாடாளுமன்றத்தின் முடிவுகள் செயல்படுத்தாமல் அரசு உடையப்பட்டிருக்கிறது; ஆனால், மத்திய உள் துறை அமைச்சரின் அகம் பாயப் பிடித்த உத்தரவுகளை நவகனம் பொருட்டிட்டுத் தள்ளுகின்ற அபிப்பிராயம்.

மத்திய அரசு பிறப்பித்த அபிசா சட்டத்தின் சில விதிகளை நாம் செயல்படுத்த மறுத்ததன் மூலம், அரசியல் அமைப்புச் சட்டத்தை மீறிவிட்டோம் என்பதை எங்களுக்குள் உள் நுகுகிய புகாரும், ஆனால், அந்த அவசர சட்டமே அரசியல் அமைப்புக்கு முரணானது என்று நாம் கண்டிருக்கிறோம்.

அரசியல் அமைப்பில் மறுவை மக்களின் நலன்களுக்கு உகந்த தாயிருக்குமென்றும், அபிபிசு செயலு பெரிய பாவம் என்று நாம் நினைக்கிறோம்.

வேலை நிறுத்தத்தின்போது மத்திய நிர்வாகப் பேரவைப்பயைக்க கோளநாட்டுக்கு அனுப்பியது அரசு (4-ம் வகை எரிக்க)

### கே. ஏ. மதியழகன்

விழாவுக்கு அமைச்சர் திரு. கே. ஏ. மதியழகன் தலைமை வகித்து பேசுகையில் குறிப்பிட்ட தரவு:—

“இன்று கம்யூனிஸ்டு காந்தி இல்லம் என்றுதான், காங்கிரஸ் முறையில் நாட்டைச் செயல்படுத்தும் முறை அமைச்சர் அண்ணா இருக்கிறார்; ஆகவே ‘நமஸு காந்தியாக இன்று அண்ணாவைப் பாராட்டுகிறோம்!’

### ஏ. கோவிந்தசாமி

அமைச்சர் திரு. ஏ. கோவிந்தசாமி விழாவில் கலந்துகொண்டு பேசுகையில் குறிப்பிட்ட தரவு:—

“விழா நடப்பதில் காங்கிரசு அல்லது ஆட்சி நடந்தாலும், காங்கிரஸ் அபிபிசு க்கிறது. நாங்கள் காந்திக்கு விசுவாசம் உள்ளவர்களாக இருக்கிறோம்.”

தொழிலாளர் சி. வி. எம். அண்ணாமலை (தி. மு. க.) சி. ஆர். உமாபதி (கா.வி), ஏ. மு. பெருமான் (தமிழகக் கமுகம்) கந்தசாமி (சுதந்திர), வி. சுப்பிரமணியன் (வலது கம்யூ), சி. பி. இராசமாணிக்கம் (தி. க.) ஆகியோரும் பேசினர்.

மத்திய அமைச்சர் செக்சுவீனரார் குறிப்பிட்ட மத்திய அமைச்சர்கள் (4-ம் வகை பார்த்தல்)





